

交接



奥巴马支持者身穿印有奥巴马和马丁·路德·金的T恤,下面印有“变革已经来临”的字样 新华社记者 侯俊 摄

选定白宫办公厅主任

民主党伊利诺伊州联邦众议员拉姆·伊曼纽尔已受到邀请,出任白宫办公厅主任。

伊曼纽尔是美国前总统比尔·克林顿的旧臣。他2003年当选伊利诺伊州联邦众议员,2006年曾任民主党国会竞选委员会主席,被媒体称为民主党“第四号人物”。

《纽约时报》说,伊曼纽尔尚未接受这一职务。接近他的助手说,伊曼纽尔对奥巴马的这一邀请感到为难。一方面,他希望为新政府出力;另一方面,他又难以割舍国会职务,他希望以后能当选众议院议长。

另有民主党人表示,听说从事医生工作的民主党全国委员会主席霍华德·迪安可能是卫生与公众服务部长人选;南卡罗来纳州国会议员詹姆斯·克莱伯恩可能是住房和城市发展部长人选;奥巴马竞选阵营财务负责人彭妮·普里茨克有望成为商务部长。

不会与说客为伍

无论最终选何人入阁,从奥巴马迄今的表态看,院外游

说集团不会给他选人决定造成影响。

去年3月,奥巴马更明确表态,不会与说客“为伍”。

创建网站作为交接新闻发布平台

奥巴马阵营5日还创建名为“变革”的政府网站(www.change.gov),作为交接的新闻发布平台。

美国如今面临金融危机、两场久拖不决的战争和创下历史新高的财政赤字,这让奥巴马的交接工作必须争分夺秒。

接近奥巴马交接小组的消息人士透露,此次交接的目标是“快,但不仓促”。奥巴马交接小组将和可能的政府人选广泛接触。大致的交接方案将在7日明朗化,内阁人选将在下周陆续公布。

美国“只有一个总统”

此外,奥巴马没有打算参加本月举行的全球金融峰会。奥巴马外交顾问格雷格·克雷

作为当选总统,贝拉克·奥巴马面临两项交接任务:从现任总统乔治·W·布什手中接过美国政府;把自己担任的伊利诺伊州联邦参议员职务交给将由伊利诺伊州州长选择的继任者。

布什5日发表讲话,表示将全力配合奥巴马,确保顺利交接。奥巴马则于当日成立交接办公室,并选定白宫办公厅主任。

格说,奥巴马不希望别人认为他是在分散总统权力,因为美国“只有一个总统”。

参院职务尚未选定继任者

奥巴马眼下是伊利诺伊州联邦参议员。他在任期内去职时,伊利诺伊州州长罗德·布拉戈耶维奇将选择他的继任者。

已有多人表示对奥巴马在参院的位置感兴趣,其中最知名的是代表芝加哥一选区担任联邦众议员的黑人民权领袖杰西·杰克逊。

不过,布拉戈耶维奇也有可能选择一名过渡人物,以便民主党方面两年后在这一职位上重起炉灶。

此外,由于自身眼下支持率不高,与州议会关系也不好,布拉戈耶维奇可能作出一个在政治上对自己有利的选择,例如将自己竞选连任的重要对手州首席检察官莉萨·马迪根“提拔”为参议员。

布什:重大决定前与奥巴马通气

布什5日上午在白宫发表讲话,首次对选举结果作公开表态。在祝贺奥巴马当选之后,他承诺,将“全力配合”奥巴马入主白宫。

布什说:“昨晚我和当选总统贝拉克·奥巴马作了热烈交谈。我祝贺他和拜登参议员让人印象深刻的胜利。我告诉当选总统,他在入主白宫的交接期将得到本届政府全力配合。”奥巴马将于明年1月

20日宣誓就职。

布什说,在自己剩下的任期中,他在作出重大决定前都会跟奥巴马通气。

奥巴马每天听取绝密情报简报

与此同时,美国情报机构官员说,奥巴马从6日开始每日听取绝密情报简报。这种简报往往耗时45分钟至1小时。奥巴马的第一次简报将由国家情报总监迈克·麦康奈尔亲自出马,此后将由中央情报局情报主管迈克·莫雷尔负责,直至奥巴马入主白宫。

奥巴马的简报将主要由中情局撰写。在美联社获得的一份中情局内部通报中,中情局局长迈克尔·海登说,奥巴马将接触到比他此前作为参议员和民主党总统候选人时范围更广的情报,其中包括正在开展的秘密行动信息。

美联社说,情报简报内容主要为从前一日夜间至当日早晨的重要情报。简报也可能着重探讨某一方面内容,以便让听者对这一问题获得深入了解。

王丰丰 陈立希(新华社供本报特稿)

潘基文祝贺奥巴马

据新华社电 联合国秘书长潘基文5日对奥巴马当选美国总统表示祝贺,并表示联合国期待与新一届美国政府紧密合作,共同应对全球金融危机、粮食与能源危机、气候变化、实现千年发展目标等挑战。

潘基文说,奥巴马的当选是一个“历史机遇”。潘基文对联合国与美国的未来关系充满信心,他希望联合国与美国开启“重续伙伴关系”的“新多边主义”时代。

潘基文说,2007年2月,他曾与奥巴马在华盛顿飞往纽约的航班上同奥巴马邂逅,两人就核不扩散及联合国改革等问题进行了半个多小时的交谈。潘基文说,奥巴马对联合国了解甚多,他深受鼓舞,对联合国与美国加强伙伴关系十分乐观。

美大使:美日关系不变

据新华社电 美国驻日本大使6日说,民主党人贝拉克·奥巴马就任总统后,美国将继续“重视和促进”美日间盟友关系,美驻日大使馆也将确保两国关系在政权交接期间实现“无缝过渡”。

美驻日大使馆在总统选举结果揭晓后召开新闻发布会。大使托马斯·希弗告诉媒体,“第二次世界大战结束以来,民主党人和共和党人相信,美国安全有赖于与日本之间良好、健康的同盟关系”,总统选举不会改变这一点,美国将一如既往“与日本站在一起”。

奥巴马选民票总数创历史纪录

据新华社电 美国各大电视新闻网5日发表的统计数据显示,已当选下届美国总统的奥巴马在4日举行的总统选举中获得近6300万张选民票,创下美国历史上总统选举获得选民票最高纪录。

据报道,奥巴马的共和党对手麦凯恩获得大约5580万张选民票。奥巴马和麦凯恩的选民票得票率分别为52%和46%。奥巴马的选民票得票率是自1964年以来美国历次大选中民主党总统候选人当中最高的。

电视观众超七千万

据新华社电 美国尼尔森媒体研究公司说,美国东部时间4日20时(北京时间5日9时)之后的3个小时内,即东部数州投票民意调查结果揭晓至民主党候选人贝拉克·奥巴马确认当选时段内,大约7140万美国人收看电视报道。

上述数据根据美国当天14个无线或有线电视网络的观众总数统计得出。路透社说,这一观众数量超过数周之前民主、共和两党总统候选人和副总统候选人电视辩论所创收视纪录。

奥巴马当选引发报纸抢购潮

据新华社电 贝拉克·奥巴马历史性地当选美国首名非洲裔总统,引发公众抢购5日报纸,以留下永久纪念。

《华盛顿邮报》比往日多印30%,仍然无法满足需求,最后决定加印25万份。

《纽约时报》当天印数增加35%,但销售一空后决定加印7.5万份。

《芝加哥论坛报》同样火爆,最先印刷的69万份遭抢购一空。报社决定再印刷12万份。

不少人通过电子拍卖网站亿贝(eBay)拍卖当天报纸。

至5日晚,一份《纽约时报》标价400美元,一份《华盛顿邮报》41美元,一份《洛杉矶时报》40美元。

奥巴马执政团队名单大披露

克里可能出任国务卿

据报道,与美国当选总统奥巴马关系密切的民主党人士披露了奥巴马执政团队的完全名单,名单上的众多人士是奥巴马竞选阵营的重量级人物和华盛顿内幕人士,其中许多人是前克林顿政府官员。

引人注目的是在这份名单上,负责气候变化的无任所大使是前副总统戈尔,2004年总统候选人、马萨诸塞州参议员约翰·克里则和新墨西哥州长,前

美国驻联合国大使比尔·理查德森、参议员理查德·鲁格一起成为可能担任国务卿的人选。另外,加州州长施瓦辛格是能源部长人选之一。

鲍威尔将再次出山

据英国《每日电讯报》11月6日报道,民主党消息人士指出,2004年民主党总统候选人、参议员约翰·克里有望取代赖斯出任国务卿,前国务卿鲍威尔可能出

任国防部长或者教育部长。

除了鲍威尔,其他共和党人也有望加入奥巴马政府。奥巴马当选前已经放言,他要不拘党派选人才。除了邀请鲍威尔出山外,他也许可能挽留目前的国防部长罗伯特·盖茨留任,或者请与自己一样反对伊拉克战争的共和党参议员查克·哈格尔取而代之。至于现任中情局局长迈克尔·海登则有望保住现在的位置。

克林顿班底卷土重来

除了美国众议院议员、前总统克林顿的顾问拉姆·伊曼纽尔可能出任奥巴马的白宫办公厅主任,克林顿时代的商务部长、威廉·戴利也被选入过渡班子,有望在奥巴马内阁中任职。

美国前总统肯尼迪的女儿卡罗琳·肯尼迪可能出任美国常驻联合国代表。她的堂兄罗伯特·F·肯尼迪可能出任环保署署长。据《中国日报》



约翰·克里